

# 2007年度诺贝尔奖

Nobel Prize Announcements 2007



## 2007年诺贝尔奖揭晓

3名美国学者获诺贝尔经济学奖

中新网10月15日电 据诺贝尔官方网站报道,北京时间15日19时,2007年诺贝尔经济学奖在瑞典斯德哥尔摩公布,三位美国经济学家分享2007年诺贝尔经济学奖,以表彰他们为机制设计理论奠定基础。他们分别是明尼苏达大学的赫维茨、芝加哥大学的罗杰·B·迈尔斯,以及美国普林斯顿高等研究中心的马斯金。他们三人将分享1000万瑞典克朗(约合154万美元)的奖金。

根据炸药发明人阿尔弗雷德·诺贝尔1895年留下的遗嘱,诺贝尔的奖项只包括化学奖、物理学奖、文学奖、医学奖与和平奖,而经济学奖是不包括在其中的。诺贝尔经济学奖是瑞典中央银行于1968年以“瑞典银行的名义为纪念阿尔弗雷德·诺贝尔而设立的经济学奖”,该奖于1969年第一次颁发。

2006年,瑞典皇家科学院将该

年度诺贝尔经济学奖颁给了美国哥伦比亚大学教授、就业与增长理论的著名代表人物埃德蒙·菲尔普斯,以表彰他在加深人们对于通货膨胀和失业预期关系的理解方面所做的贡献,

2005年,以色列经济学家罗伯特·奥曼和美国经济学家托马斯·谢林获得了2005年诺贝尔经济学奖。这两位经济学家“因通过博弈论分析加强了我们对冲突和合作的理解”所作出的贡献而获得了1千万瑞典克朗的奖金,他们的研究成果有助于“解释价格战和贸易战这样的经济冲突以及为何一些社区在运营共同拥有的资源方面更具成效”。

2004年,出生在挪威的经济学家基德兰德和美国经济学家普雷斯科特获得了该年度诺贝尔经济学奖。这两位经济学家因对动态宏观经济所作出的贡献而获得了1千万瑞典克朗的奖金。

2003年,美国经济学家罗伯特·恩格尔和英国经济学家克莱夫·格兰杰获得2003年度诺贝尔经济学奖。瑞典皇家科学院在授予这两位经济学家这个桂冠时称:“今年的(诺贝

尔奖)获得者发明了处理许多经济时间序列两个关键特性的统计方法:时间变化的变更率和非平稳性。”

2002年,瑞典皇家科学院将该年度诺贝尔经济学奖授予美国普林斯顿大学的丹尼尔·卡恩曼(拥有美国和以色列双重国籍)和美国乔治·梅森大学的弗农·史密斯。

2001年,三位美国教授乔治·阿克尔洛夫、迈克尔·斯彭斯和约瑟夫·斯蒂格利茨由于在“对充满不对称信息市场进行分析”领域所作出的重要贡献,而分享该年度诺贝尔经济学奖。

2000年,瑞典皇家科学院将该年度诺贝尔经济学奖授予美国芝加哥大学的詹姆斯·J·赫克曼和加州大学伯克利分校的丹尼尔·L·麦克法登,以表彰他们在微观计量经济学领域所作出的贡献。

1999年,瑞典皇家科学院将该年度的诺贝尔经济学奖授予美国哥伦比亚大学教授罗伯特·芒德尔,因为他对不同汇率制度下的货币与财政政策以及最优货币区域做出了影响深远的分析。



三名经济学奖获得者

### 评论

## 彭永斌:诺贝尔经济学将对我们有何价值?

彭永斌报道,“最难预测”的诺贝尔经济学奖,终于尘埃落定。大热门让?梯若尔最终没能摘下这颗“社会科学皇冠上的明珠”,三位美国学者:赫维茨、马斯金和罗杰·迈尔斯,成了诺贝尔系列奖项的收官者。他们的主要贡献,是“为机制设计理论奠定基础”。

有必要先介绍一下这个“机制设计理论”。信息经济学认为,信息的非对称性,在很多领域都存在。比如,



诺贝尔奖颁奖典礼10日晚在中国首次转播

银行不可能了解借贷者未来收入的全部信息,政府也不一定了解个人和企业的纳税能力;这些外生性或内生性的信息不对称,对政策制定、有效执行等,影响是显而易见的,如果信息优势者获得便利,导致制度“无意”倾斜,那有可能产生严重结果。如何避免信息非对称下的潜在威胁,“机制设计理论”应运而生。

具体而言,即假如我们对各种情形有一个认可的社会目标存在,那么机制设计就是考虑构造什么样的博弈形式,使得结果就是那个目标,或者无限接近。

就我国来说,在社会转型的当下,变革或优化制度,成为时代热词。“博弈”的需求,因“变革和优化”而来,也面临一些迷惘。可以说,正如萨缪尔森的新古典

主义经济学于我国市场经济的意义,或如科斯的产权理论对中国企业的影响,这个“机制设计理论”,与现实需求的契合,给了我们充分的空间去想象。以诺贝尔经济学奖的评奖“惯例”——习惯将奖项颁发给“旧人”,更类似于一个“终身成就奖”来看,理论的实践效果,起码已为一些经济思想走在前头的国家所验证。这增强了借鉴的价值。

当然,这么说并不意味着“机制设计理论”于我们还是一个新事物。事实上,赫维茨、马斯金等名字,对经济领域的不少人而言,都绝不陌生。“激励”也成为很多企业调动员工积极性时惯常采用的方法。只是,任何理论的设想,均有其一定的环境要求。当社会的大环境能很好地与理论前提匹配,它将可能最大限度地释放思想的光芒。由此,阅读任何一种外来理论,我们都需要首先进行反思——这既是避免“淮南为橘淮北为枳”的谨慎,也是经济全球化不断深入下,积极融入世界经济体系的需要。

对待诺贝尔经济学奖的成果,我们尤需如此。应该看到,大部分的诺奖得主,曾给我们带来头脑风暴,萨缪尔森、弗里德曼、阿罗乃至斯蒂格利茨等人,其理论甚至贯彻到了国民经济的运行当中。以机制设计理论而言,它的

瑞典文学院在颁奖公告中说,授予多丽丝·莱辛诺贝尔文学奖的理由是“她用怀疑、热情、构想的力量来审视一个分裂的文明,她的史诗性的女性经历。”

多丽丝·莱辛出生于伊朗,她的父母是英国人。她的主要作品包括《青草在歌唱》(1950年)、五部曲《暴力的孩子们》《玛莎·奎斯特》(1952)、

## 英国女作家莱辛获诺贝尔文学奖

中新网10月11日电 据诺贝尔奖官方网站消息,10月11日当地时间下午13时(北京时间19时),瑞典皇家科学院诺贝尔奖委员会宣布将2007年度诺贝尔文学奖授予英国作家多丽丝·莱辛。

席拉津德·帕乔里一起接受了颁奖。在9日接受采访时,戈尔表示,减少温室气体排放在解决全球变暖这一问题上至关重要。“这是一个关乎我们文明生存的问题。二氧化碳含量在各地的增长是对文明社会未来的威胁。”有分析认为,诺贝尔奖评审委员会把和平奖颁给戈尔和IPCC,正

## 美国前副总统获诺贝尔和平奖

中国日报网环球在线消息:当地时间12月10日,美国前副总统戈尔在挪威首都奥斯陆接受了诺贝尔学院授予的诺贝尔和平奖奖章。戈尔在接受颁奖前说,他被授予诺贝尔和平奖使世界把更多注意力集中到全球变暖问题上。他同时乐观地表示,不断增加的公众压力会迫使各国政府采取行动,减少二氧化碳排放量。

据美国媒体报道,今年10月,戈尔和联合国政府间气候变化专业委员会(IPCC)被一同授予诺贝尔和平奖。10日在奥斯陆市政厅,当着挪威王室和领导人的面,他和IPCC的主

席拉津德·帕乔里则稍显悲观,他认为最新的数据表明,如果气候问题继续恶化下去,人类的未来将比我们认为的更为糟糕。

“激励”,作为一种路径追求,是以博弈为前提的,但目前,在很多行业或领域,我们还没有做到充分博弈,甚至是博弈。博弈首在于对权利彼此尊重,双方是平等主体,然而一些企业行为还没有体现出这一点。

记者:诺贝尔



2007诺贝尔奖揭晓